AlaAe€n 15: Netpiva

’
NetTplva
Ta vetpiva Ta cuvavtioape aApKETEC POPEC HEXPL Twpa: Apxikda otnv anodiéyepon B
aAAd kat apyotepa katd tnv anodléyepon Twv nioviwv Kat twv Ploviwv. Ta vetpiva a&ilel
va ta doUpe naAt yia noAAouUg Adyouc, aAAd to kuptdtepo S1dTL N nopeia npog tnv £ikéva
Nou oUEPA £€XOUHE yla Ta oTolxelwdn cwpatidla eival e€alpetikd evdolapépouaoa yla tnv
nepinTtwon Twv VETpivwv.
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Zxnua 1: Katavour twv KIVNTIKWV EVEPYELWV NAEKTpoViwV and tnv anobiéyepon B tou ?"°Bi

Anoé tnv PEAETN TOU Napandvw evepyelakoU pAcPatoc Twv NAEKTpoviwy Katda tnv
anodléyepon B npoékuwe 1o €€NC NpOBANUa.
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And tnv anodiéyepan Tou nuprva A npog tov oxnuatiopd tou nupnva B n evépyela tou
NAEKTpoviou Ba £énpene va eival cuykekpluévn Kat ion Pe tnv no ndavw e€iowon. Ta
nelpapatika anoteAéopata (BA. nio ndvw oxnpa) 6pwc £6e1€av éva oxeddv ouvexég
PACPA EVEPYELWV TWV EKNEPNOPEVWV NAEKTPOVIWY. AuTd QUOIKA onuaivel 6Tl ota
npoiovta tng anodiéyepong Sev éxoupe 2 aAAa 3 cwpatidia. H pévn Aoyikn €€Rynon yia
TO yeYoVvOG OTL To Tpito cwpdtio dev eival eUkoAa avixveUaolpo eival to yeyovog 6t dev
S1abétel poptio. Eniong e€etdalovtag To evepyelakd pACHA TWV EKNEPNOPEVWV
nAekTpoviwv dtaniotwBnke 6t n pada vou vetpivou av undpxel eivat ndpa noAu Pikpn
Kata noAu pikpotepn tn¢ padag tou nAekTpoviou.

To {610 “adpato” cwpatidlo epaivetal va napouctdletal Kat otig 2 S1adoxIKEG
anodleyépoelg 6nou €va nidvio autodieyeipetal o€ €va gudvio.



T=>uU+v
U=>e+ 2v

YTn ouvéxela to Piovio anodleyeipetal o€ €va nAeKTpOVIo Kal 2 vetpiva. To yeyovog Tt
edw éxoupe 2 vetpiva anodeixBnke dnwc Kat otnv nepintwon tng anodléyepong B,
kataypdgovtac 6nAadn to pdopa twv nAektpoviwyv. Puoikd, yla apketd xpovia Kaveic
Oev eixe anobei€el nelpapatika tnv Unapén tou vetpivou. Autd o@eiletal oto yeyovocg otl
10 VETPIVO Onw¢ ofpepa yvwpiloupe aAANAEMSPA anoKAEIOTIKG PHECW TWV acOeVwV
aAAnAentdpacewy e anoTéAECPA N AVIXVEUON TOU KAl O NELPAPAtikOg npoadloplopog
Tou va gival e€alpetika SUoKoAoC.

MOALC To 1950 o€ évav avudpaotipa otnv votia KapoAiva €yive xprion Tn¢ tepactiag
pon¢ avtuvetpivwy (5x103p/s cm?) énou pe éva katadAAnAo clotnpa avixveuong twv
napayopevwyv noditpoviwv katdeepav TOTE ol EPEUVNTEC Vva NnapakoAouBrioouyv tnv
avtidpaon:

v+ p=2>n+ e’

H onoia jtav kat n npwtn npaypatikn anodeién tng unap&ng Ttou verpivou.

YTIc nponyoUpEeveG e€lowaoelg dev undpxel Slaxwplopodg otov cUPBoAlopud vetpivou
avtivetpivou yeyovoc nou onuepa yvwpiloupe 6t eivat AdBoc. O Adyoc yia to “Adbo¢”
auto sival akpiBwc yia va napouoctactei N aAAnAouxia twv cuAAoylopwyv (BewpnTikwy
Kal nelpapgatikwy) nou odriynoav otnv entBeBaiwon tng unapéng tou vetpivou Kat Tou
avtiowpatidiou tou. And to nponyouyevo neipapa enPeBalwdnke nelpapgatika n
avtidpaon:

V+ po>n+e
n onoia 6edopévng tng cuppetpiag Stactalpwong ynopei va ypagei kat we EAC:
v+ n->p+e

H napandavw avtidpaon pynopei va cupPBei av autod enttpénetal evepyelaka. Ogwe noté
bev napatnpnBnke n avtidpaon

v+ n-=>p+e

6nou anAwg to VeTpivo anAwg avtikataotabnke and 1o avtivetpivo. Enopévwce to
VETPIvVO Kal To avTtvetpivo tou Sev anoteAolv to (810 kal to autd cwpatidlo aAAd duo
Sla@opetika/dlakpitd cwpartidia.

To endpevo epwtnUa Puaoika eival oe ©t Stapépouv ta duo autd cwpatidia. H anavtnon
666nke Aiyo apydtepa Pe TNV elocaywyn tou KBavtikou Aentovikou aptBpou. Sto
VETPivo Aotndv ano8060nKe o0 AentoviKO¢ aptOPo¢ 1 Kat 6TO AVTIVETPIVO 0 AENTOVIKOG
aplOpog -1 o onoiog Oa npénet va diatnpeitat S£6opévou OTL TO NAEKTPOVLIO EXEL



Aentoviko apiOuo 1 kat to nottpovio -1.

Ev tw peta&l unnpxe Kat £va entnAéov epwtnua nou apopoUce ota VETpiva oTo onoio
O6ev unnpxe andvinon. Autd fAtav to €€/ Mati apou napatnpoUpe ta duo napakdtw
oxnuata anodléyepong tou Ploviou

H2e+v+Vv
p e+ v+ v

Oev éxelL noté napatnpenBei n anodiéyepaon yloviou pe TNV eknopnn evég NAekTpoviou Kat
evoc pwtoviou epdoov oTi¢ Nto Navw anodleyéPaslg uNAapxeL Tautoxpova £va cwpdatio
Kal éva avtiowpdatio vetpivou

p>e+y

H pévn AoyikA e€Aynon yla autd gival 4tL To VETPIVO Kat TO AVTIVETPIVO GTIG N0 NAvw
e§lowoelg dev anoteAouv €va kotvo {elyog cwpatiou avricwpatiou aAlAa €va eivat
avtiotolxa £éva cwyAaTLo Kal £€va avilowHatio U0 S1aPpopETIKWY YEUCEWYV VETPIVOU.
Me aAAa Adyla o Aentovikdg aptOpdg nou POALG nplv opiotnke Oa npénet va “ondcel” o€
Aentoviko aplBud nAektpoviou Kal Aentoviké aplOpd ploviou. ‘Etot ol nponyoUPEVEC
€€l0WOEIC pnopoUuv Twpa va cupnAnpwOouv Pe Toug avtiotoixoug SeikTeC w¢ €EAC:

p2etv+v,
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Enopévwg éva entnAéov cupnépacpa nou NPoKUNTEL NapatnpwvTac anAwg to NnARo¢
Twv cwpatdiwv and tnv didonacn tou yloviou givat 6Tl £xoupe Touhaxiotov dU0
Sla@opeTIkEG yeUoelg veTpivwy. Ta VETpiva NAEKTpoviou Kal Ta vetpiva gloviou.

4’
Agntovia
'ETol ouyKevTpwvovtag tnv nAnpogopia tnv onoia £éxoupe and Tou¢ cUAAOYLIOPOUC Kal TIG
nelpapatikég evoei&elg nou neplypdgnkav nio ndvw PnopoUpe va oXnPatiocoupE To Mo
KATw nivaka twv Aentoviwv.
AnAadn ta Aentévia ta onoia Péxpl oTydnG ouvavtioaye eivat 4 kat dAAa 4 ta
avtiotolxa avtilowpdrtia touc. ‘OAa éxouv antv 1/2 evw ot Aentovikoil aplBpoi yia to kabe
éva bivovtal otig 2 teAeutaieg otAAEC. And 6t eidape og OAEG TIC NEPINTWOELG, O
AeNTOVIKOC aplBpdc Oa npénet va diatnpeitat.



e M
AeTtiévIa
e 1 0
v, 1 0
H 0 1
v, 0 1
AVTIAETTTOVIO
e+ -1 0
v, -1 0
H* 0 -1
. 0 -1

AvakaAuyn piloviou

Q¢ Twpa cuvavtioape To PLovio Téoo otnv anodléyepan Tou nloviou 600 Kal nio navw
oénou neplypa@etal n dtdonaoc tou. H apxikn napatipnon tou hloviou éyive ndAL and
tnv opadda tou Anderson Kat no cuykekptpéva and tov Neddermeyer oto CalTech twv
HMA. H neipapatikni diataén Atav napdépola e auth TnG avakaiuywng tou nolitpoviou.
AnAadn, anoteAoutav and évav OaAapo VEQWONCE o€ YVwaoTd Kal OJolOPJop PO Payvntikod
nedio. Ano ti¢ pwtoypaPieg Twv NapatnPoUPEVWY TPOXIWV KAl MO CUYKEKPLUEVA and
TNV KQPNUAGTNTA TNE TPOXIAC TWV POPTICPEVWY cwpaTdiwy pnopolacav va
unoAoyioouv tnv opyn touc. Ta cwpatidla kKooptkA¢ aktivooAiag auth tnv popd
Siépxovtav and éva pUAAo nAativag naxoug 1cm. Ané tnv aktiva tng TPOXIag Twv
ocwpatidiwv npiv kal geta tnv diéAeuon toug and to nAakidlo tng nAativag pnopovoav
va unoAoyioouv tnv anwAesla evépyelag nou upiotavial kabs popd ta cwpatidia avtd.
Ma 55 d1a@opeTkéC TpoxIEC owpatidiwy KOOPIKAG aktivoBoAiag He eVEPYELEC HIKPOTEPEC
Twv 500 MeV £yive o unoAoylopdcg Tng anwAelag evépyelag nou ugiotavtal katd tnv
O1éAeuon tou and to nAakidlo nAativac. ‘Onwc eaivetal and to 6l pépog Tou oxUATog
2 napouactdlovtal SUo opddeg owpatdiwy pe dStlapopetikd pubud anwAelag evépyelac.
H pia ané autéc tic opadec (n 6e€idtepn kopu@n) napouctdlel N0cooTd anwAELAC
evépyelac (610 pe autd tou nAektpoviou (ekeivn tnv enoxn pnopovcav AdN va tnv
unoAoyioouv). H Kopu@r| €EKElvn NOU AQVTIOTOLXEl OTO XAUNAOTEPO NOCOCTO ANWAELAC
EVEPYELAC NPOPAVWC AVTIOTOIXE( o€ Kanolo cwpatidlo to onoio £éxel pala peyaAltepn
and auth tou nAektpoviou. MoAU ypriyopa ot epeuvnTtéC KatéAnéav oto yeyovocg 6Tl To
ocwpartidlo autd sival to Piévio pe pala nepinou 200 popéc peyaAltepn and autr Tou
nAeKTpoviou kal popTio idlo e autd Tou nAeKTpoviou.
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Zxnua 2: AvakdAuwn pioviou: Sto aplotepo oxnua anodibetat n anwcta evépyelag twv
owuatdiwv Kooguikn¢ aktivofoliac w¢ ouvdptnon tn¢ apxiknig toug evépyetac. 2to eéid
oxnua napouatdetal n Katavour) tTn¢ anwaielag EVEPYeLac we rnoogoato TnN¢ apxXIKng EVEpyelag
Twv owpatdiwv. Anoé tnv napatipnon tou SeE0U (OTOYPAUUATOC NapatnpouuE tnv unapén
U0 kopu@wv. AnAadn uia ocuykévipwan yeyovotwy atnv neptoxn 0.8-1.0 kat dAAn uia
OUYKEVTPWON YEYOVOTWV Yla UIKPOTEPO MOCOTTO anwAelag evépyetag, atnv neptoxin 0.0-0.2.
AuTh) itav Kat n Nnpwtn napatnpnon twy uoviwv Uia Kat ta ocwuatidla Ue tnv Ueyain
anwiela evépyelag avtiagroxouoayv ota nén yvwaotd nAeKTpovia ta owuatidla Ue to UKpo
10000TO anwWAELAg EVEPYELAC avTioToIXoUV ata MIovia.

yé
Napadewypa
‘Exovtac unéyn tnv Statiipnon Twv AENToVIKWY aplBpwy twpa pnopoUle va
SikaloAoyriooupe to 0Tl ol napakdtw anodleyépoelc dev napatnpouvtat:

aQ) H?e+Y Apotepd:L=1,L=0 | Ae§d:L,=0,Le=1

B) up-e+ 2Vp Aplotepa: Ly=1,Le=0 | Aefla:L,=2,L.=1



